

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 97 (1578)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья К. Семина «Богатые пухнут», опубликованная в газете «Завтра» № 31, август 2018 года.

Вологда
август 2018

Богатые пухнут

Согласно Bloomberg Billionaires Index, на 1 августа 2018 года богатейшие люди России за год увеличили своё состояние на 14 млрд долларов. Кроме того, нефтегазовые компании заработали в первой половине 2018 года дополнительно 1 трлн рублей доналоговой прибыли – на 50% больше, чем годом раньше. А прибыль банковской системы России по итогам 2018 года, с учётом saniруемых банков, должна составить 1,3 трлн рублей.

Мы сколько угодно можем всплёскивать руками, изумляться рекордным прибылям российских олигархов и спрашивать друг друга: «Вы слышали? Вы видели?!» Когда мы говорим о пенсионных деньгах – это деньги бюджетные, государственные. А то, насколько каждый из миллиардеров обогатился, – это же их личная, а не государственная «шерсть». Они же эти деньги «заработали» для себя – и никакого отношения к пенсиям и к госбюджету их миллиарды долларов и триллионы рублей не имеют, разве нет? Поэтому всё в порядке, всё нормально, всё по закону – всё так, как и должно быть, как и заведено у нас после 1991 года. Я вообще не понимаю, чему тут изумляться и возмущаться. Так ведь можно и до прогрессивного налогообложения договориться! А прогрессивный налог в понимании грефов и кудриных, не говоря уже про обитателей Кремля, понимается так: как только вы начинаете ощипывать налоговые перья с курицы, несущей золотые яйца, то данная курица сразу перелетает за рубеж и полностью теряет интерес к «этой стране». А потому – я тут воспроизвожу логику либерал-реформаторов – коль скоро мы заинтересованы в том, чтобы у нас было как можно больше таких прекрасных и полезных куриц, нельзя у них ни золотые фаберже отбирать (пересматривать итоги приватизации), ни даже перья для подушки выщипывать (поднимать налоги). А нужно их как можно меньше обижать, как можно больше холить и лелеять. Чтобы, в

конце концов, миллиардеры со всех концов света с радостным кудхтанием устремились к нам, и вот тогда начнётся расцвет России...

Но даже эта, весьма кривая, рыжий, логика – на публику. А есть ещё другая логика, по которой наши власти предерживающие, обеспечивая в России «благоприятный бизнес-климат», сами или через своих родных и близких, попросту кормятся «со стола» крупнейших сырьевиков и банкиров. А потом, когда заканчивают служение на ниве какого-нибудь вице-премьерства, то в качестве признания их заслуг и услуг становятся членами советов директоров и прочими топ-менеджерами. Но нельзя же обвинять их в желании обеспечить себе безбедную старость с госпенсией, процентами от вкладов и дивидендами от акций! Мы же не можем заходить так далеко в безудержном популизме.

Вот нам и пытаются объяснить, что «просто граждане» должны (потому что – санкции!) раскошелиться за всё: за неправильные туалеты на дачах, за не те деревья и не ту картошку на своих приусадебных участках, за, не дай Бог, самозанятость (то есть попытку выжить в нечеловеческих условиях). Почему же нас с вами санкции бьют по карману и иногда становятся просто опасными для жизни (во многих российских семьях дело дошло и до недоедания, и до недоодевания), а вот класс собственников даже в условиях санкций продолжает пухнуть как на дрожжах? Как же так: все грефы-сечины – в санкционных списках Конгресса США, почему же у них такие прибыли? Более того, чем больше санкций, тем почему-то у них больше прибыль – как понять эту тайну?

А всё очень просто. Здесь хозяева – они, и только они решают: кто будет платить за наложенные на них санкции. Другое дело, что заграничные акулы прекрасно знают привычки наших мелкопоместных щучек. И понимают: если прижать хвосты российским олигархам, те попытаются переложить ответствен-

ность на население страны. И тогда градус общественного напряжения резко вырастет, что и требуется для смены власти в России. Логика поведения наших западных «партнёров» абсолютно понятна. Они вводят санкции, которые тут же переводятся «верхами», скажем, на рабочих Красноярска, которым «прилетает», да ещё с добавкой от Дерипаски, за весь РУСАЛ. Вы видите, что Госдума бежит на помощь не пенсионерам, а «нашим» компаниям, попавшим под санкции. Таким образом, всё логично, всё закономерно, всё правильно. Так, разжигая, поощряя, провоцируя недовольство и протесты, более сильное капиталистическое государство может давить на более слабое капиталистическое государство. Мы в данном случае являемся слабым (очень слабым) капиталистическим государ-

ством, и так же, как и в начале XX века, абсолютно уязвимы к таким мерам воздействия.

Логика развития нашего капитализма – да и, в общем, логика развития любого капитализма – ведёт к самоуничтожению. И вопрос только в том, что произойдёт, когда «наши» олигархи, «наша» буржуазия доведёт нынешнюю ситуацию в стране до логического конца? Найдётся ли в обществе сила, найдётся ли хоть горстка людей, которая сможет стукнуть кулаком по столу и сказать: «Есть такая партия!», – предложив альтернативный план строительства принципиально иного общества и государства, которые, возможно, и не будут напоминать Советский Союз, но будут точно противоположены тому, что мы видим сегодня?

Константин Сёмин